内乡县市场监督管理局关于

《内乡县知识产权奖励管理办法》的起草说明
一、《办法》出台背景

（一）各级奖励办法相继出台

随着经济社会发展，知识产权工作的重要性日益凸显，为促进科技创新，鼓励发明创造，推动知识产权保护和运用，各级政府均设立相关奖励补助政策。2017年8月，河南省印发了《河南省专利奖励办法》（豫政〔2017〕28号），2021年12月，南阳市印发了《南阳市知识产权奖励管理办法》（宛政办〔2021〕48号）。2022年，周边县市，如西峡县、淅川县、邓州市也相继出台了知识产权奖励办法。
（二）原有奖励政策滞后
我县知识产权奖励工作依照内乡县人民政府印发《内乡县科学技术奖励办法》（内政〔2016〕37号）进行，该办法中知识产权奖励措施只针对国家授权专利设置奖项，比较单一且落后，不能契合当前知识产权发展形势，不利于县域企业开展科技创造的积极性。
（三）营商环境考评需要

知识产权创造保护运用指标纳入营商环境考核指标体系。
知识产权创造保护运用作为一级指标纳入营商环境考核指标体系，省、市出台的相关优化提升营商环境文件中开展商业标志权益、著作权、地理标志、植物新品种等地方保护制度和深化知识产权质押融资、加强企业质量标准品牌建设等作为重要指标任务，都需要出台相应的奖励机制，进一步健全全县知识产权制度政策体系。

因此，贯彻落实国家创新驱动发展战略和知识产权战略行动计划，加强知识产权保护和运用，优化提升营商环境，鼓励我县企事业单位、发明人积极性、创造性，出台新的知识产权奖励办法势在必行。

二、文件依据
（一）中共中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》

（二）《河南省人民政府关于新形势下加快知识产权强省建设的若干意见》

（三）南阳市人民政府办公室《关于印发南阳市知识产权奖励管理办法的通知》

三、主要内容

《内乡县知识产权奖励管理办法》分为6个部分：

 第一部分是总则。明确了制定知识产权奖励办法的目的依据、经费来源。
第二部分是奖励对象。明确了奖励申请人是指注册或登记地在本县的单位或个人。
第三部分是奖励范围及标准。明确了商标奖励、专利奖励和地理标志奖励的范围和标准。
第四部分是申报审核。明确了内乡县市场监督管理局负责对符合条件的知识产权资助奖励进行受理、审核。
第五部分是监督管理。明确了奖励的发放接受有关部门专项审计，奖励的申报、审核、发放工作接受社会监督和群众举报。
第六部分是附则。明确了办法的实施时间。

四、需要说明的问题
《内乡县知识产权奖励办法（征求意见稿）》是在《南阳市知识产权奖励管理办法》的基础上，结合我县知识产权工作实际和优化营商环境需求进行了补充，适当扩大知识产权奖励范围。
1、增加商标奖励。具体为：对获得驰名商标认定的，一次性奖励10万元；对县域申报的已经完成国际阶段审查并在世界知识产权组织国际商标公告上公布，且仍在有效期内的马德里商标进行奖励，单个商标支持经费不超过2万元，同意申报单位补贴商标数量不超过2项，同一项商标不重复补贴。
增加原因:商标作为知识产权重要部分，增加商标奖励有助于鼓励企业申请驰名商标认定，进行商标国际注册，提高企业市场竞争力，促进我市经济社会高质量发展。

2、在市奖励办法的基础上，将“国内（不含港澳台地区）授权国家发明专利的企业一件一次性奖励3000元”，调整为国内（不含港澳台地区）授权国家发明专利的企业给予一次性10万元奖励；当年授权实用新型专利的企业给予一次性1万元奖励。

调整原因：原《内乡县科学技术奖励办法》中知识产权奖励，对国家授权的发明专利给予10万元以上奖励，实用新型1万元以上奖励，为激励企业创新创造积极性，加大科研和专利申请投入力度，结合我县原奖励办法对国家授权奖励奖项进行调整。
3、增加获得南阳市知识产权优势及以上企业的给予一次性1万元奖励。

增加原因：增加此条奖励措施目的是激励更多企业积极参与知识培育发展中，促使目前创能力相对比较低的中小微企业更加注重对创新发展。

4、将著作权（版权）纳入知识产权奖励范围。具体为：

（1）获得国家级版权示范企业、示范园区的一次性给予5万元奖励；获得省级版权示范企业、示范园区的一次性给予3万元奖励；获得市级版权示范企业、示范园区的一次性给予1万元奖励；在河南省新闻出版局取得著作权（版权）作品登记证书的，每件奖励1000元。

（2）企业专利、商标、著作权（版权）质押融资产生的利息、评估、担保、保险等费用给予奖励。

增加原因： 征求县委宣传部意见，把著作权（版权）纳入奖励范围。该做法不仅有利激发文化企业创新创造、用好版权资产，还有利于促进文化、科技与金融的联合，促进文化创意产业高质量发展。

5、支持企业开展标准制定。具体为：对牵头制定、发布省级地方标准的单位给予1万元奖励,对制定、发布国家标准、行业标准的单位给予2万元奖励。

增加原因：把企业开展标准制定纳入奖励范围，奖励和鼓励企业参与标准建设，有利于促进企业创新发展、注重专利保护和产品质量的提升。

6、增加地理标志奖励。具体为：对新申报成功并获得国家地理标志保护产品或地理标志证明商标认定的产品，根据不同认定类型给予申报单位10—15万元奖励。
增加原因：地理标志是重要的知识产权,是促进区域特色经济发展的重要载体，也是优化营商环境知识产权考核指标的重要内容，制定商标、地理标志产品及地理标志证明商标的奖励措施对提高全县商标、地理标志产品及地理标志证明商标附加值和知名度、实施品牌战略、服务乡村振兴具有十分重要作用。

五、《办法》出台的意义
《办法》的出台将有效激发企业和个人创新创造的内生动力和发明创造热情，既满足了营商环境需求，又能推动培育建设一批知识产权竞争力强、区域影响力大的创新型企业，提升知识产权对经济增长的贡献度，服务地方经济高质量发展。

